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Η Α Ι ΙΑ ΤΟΥ ΑΝο,nΠΟΥ 

ΤΟ βάρος ένος άνθρώπου 

Ε Ις Πιν Βομβάην εγινε μία περίεργος εορτή. Έπί τη 
εύκαιρίι;t τοϊι άδαμαντίνου ΙωβηλαΙου της άναρρήσε

ως εΙς το άξίωμα τού «'Ιμάμη» τών 'Ισραηλιτών Μουσουλ
μάνων συνεκεντρώθησαν είς την μεγάλην αύτήν πόλιν τών 
'Ινδιών άνω τών 50.000 όπαδοί. Έώρταζεν ό άρχηγός των 
ό Άγας Χάν. Προς έκδήλωσιν δε της βαθείας εκτιμήσεώς 
των προς το πρόσωπον τοϋ άρχηγοϋ οί όπαδοΙ του τον ... 
έζύΥισαν, τον έζύΥισαν όμως με -yvήσια διαμάντια. ΚαΙ ή 
άξία τών διαμαντιών αύτών, που προέρχονται άπο δω
ρεας τών θρησκευτικών όπαδών του, άντιπροσωπεύει 
750.000 λίρας! 

750.000 λίραι! Τόση ή άξία τού άρχηγοϊι! Άλλ' ήμείς προχωρούμεν καΙ λέγαμεν, 
ότι όχι μόνον ό Άγας Χάν, άλλα καΙ ό τελευταΊος άνθρωπος εΙς οΙανδήποτε ηπεφον 
καΙ αν κατoικjι, οίονδήποτε χρώμα καΙ αν εχη, οΙανδήποτε γλώσσαν καΙ αν λαλjι, 
εχει άξίαν άπείρως μεγαλυτέραν άπο το ποσον τών 750.000 λιρών. Διότι ό άνθρω
πος δεν εΙνε μόνον κόκκαλα, σάρκες, νεύρα, αΙμα, που εύκολα ζυγίζονται εΙς μίαν 
πλάστιγγα, άλλα μέσα του ό άνθρωπος, ό κάθε άνθρωπος, ό λευκός, άλλα καΙ ό 
μαϋρος καΙ ό κίτρινος καΙ ό έρυθρόδερμος, εγκλείει κάτι το άτίμητον, κάτι το άυ
λον, επί του όποίου εχει επιθέσει άνεξάλειπτον Πιν σφραγΊδά του το Πνευμα. 'Ονο
μάζεται Φυχή, καΙ άποτελεί το σπουδαιότερον, το άφθαρτον μέρος της άνθρωπίνης 
ύπάρξεως. Προικισμένη αϋτη με τα εξαίρετα δώρα του λογικού, της ελευθερίας, της 
συνειδήσεως, ώς άλλη βασίλισσα διευθύνει δλην την ϋπαρξΙν μας, καΙ άναλόγως τών 
προτιμήσεών της, τών χλίσεών της, άλλοτε μεν ύπο τα χειροκροτήματα τών άΥΥΈ
λων πορεύεται την όδόν της άρετης, τού καθήκοντος καΙ παρουσιάζεται ώς φωτο
ειδης (ίγγελος, που με τα λευκα πτερά του σκoρπ� γύρω άγάπην, χαράν, άρετήν, 
άλλοτε δε ύπό τα χειροκροτήματα τών δαιμόνων πορεύεται την όδον της κακίας καΙ 
τότε παρουσιάζεται ώς σκοτεινός δαίμων, που με τα μαϋρα πτερα σχορπζχ γύρω 
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μισος, λύπ..,ν, δάκρυα, α{μα. Ή Φυχή! 
Αύτη ε!νε πού δημιουργει τούς ηρωας, 
τούς όποίους στεφανώνει ή άνθρωπό
της. Α&τη κυβeρνQ:, ύποτάσσει τό σώμα, 
τό χρησιμοποιει ώς όργανον δια να 
άνέλΟη την ύφ..,λην κλίμακα τών άρετων, 
ούχΙ δε σπανίως καταστρέφει τό σώμα, 
τό θυσιάζει εύχαρίστως εΙς τόν βωμόν 
τού καθήκοντος, καΙ αίρεται τότε εΙς 
τοιαύτα ϋφη, άπό τα όποια όλόκληρος ό 
ύλικός κόσμος με τα φόβητρα καΙ θέλγη
τρά του φαίνεται ώς κόκκος αμμου 
αξιος περιφρονήσεως. Ή Φυχή! Αύτη 
παρορμQ: εΙς τας γενναιοτέρας πράξεις 
τού άλτρου·ίσμού. Αύτη λέγει εΙς την 
άδελφην νοσοκόμον' «Δεν θα κοιμηθfjς 
άπόΦε. Θα μείνης αγρυπνος παρα το 
προσκέφαλον τού άσθενούς, τού όποίου 
ή ζωη κινδυνεύει. θ' άντικαταστήσης την 
μητέρα, την σuζυγον, την άδελφήν". 
Αύτη λέγει εΙς τον Ιατρόν' «θα μείνης εΙς 
την πόλιν, την όποίαν προσβάλλει μολυ
σματικη άσθένεια. θα την ύπηρετήσΏς 
με κίνδυνον της ζωής σου". Α&τη ε!νε, ή 
όποία έντέλλεται εΙς τον δικαστήν' «Κα
ταδίκασε τον ενοχον. Δώσε το δίκαιον 
εΙς τΟν άθωον, εστω καΙ έαν γνωρίζης, 
ότι κατερχόμενος της δικαστικής σου 
εδρας θα δεχθrις μίαν σφαίραν εΙς το 
κρανίον •. Αύτη παροτρύνει τον στρα
τιώτην τΟν μαχόμενον ύπερ έστιών καΙ 
βωμών' «Έδώ ε!νε ό τόπος της τιμής. 'Ή 
ταν η έπΙ τας'" Αύτη σαλπίζει τα μυστι
κά της σαλπίσματα εΙς κάθε εύγενες τέ
κνον της άνθρωπότητος. Ή ψυχή! Αύτη 
εΙνε πού χρησιμοποιει την γλώσσαν δια 
να έκφράση τας άύλους Ιδέας ης, καΙ 
αλλοτε συνθέτει ποιήματα, έμβατήρια 
καΙ θούρια, ώς ό Ρήγας ό Φερρα'i:ος, καΙ 
ξεσηκώνει σκλαβωμένους λαούς, αλλοτε 
ρητορεύει ώς Δ..,μοσθένης καΙ προκαλεί: 
βαθυτάτας συγκινήσεις. Ή Φυχή! Αύτη 
εΙνε πού χρησιμοποιει τό χέρι, ζωγραφί-
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ζει ώς ό Άπελής είκόνας, η λαξεύει ώς 
Φειδίας άγάλματα, η συγγράφει ώς ό 
Πλάτων τούς άθανάτους διαλόγους. Ή 
Φυχή! Αύτη εΙνε πού δΙΦQ: το απειρον 
καΙ τίποτε άπό όσα έδώ εΙς την γην βλέ
πει, άκούει, άγαΠQ:, έπιθυμεΊ, δεν ήμπο
ρει να την ίκανοποιήση. Δεν ήμπορει να 
την κάμΏ να είπη' 'Εχόρτασα πλέον. Δεν 
θέλω τίποτε αλλο. 

Αύτην την φυχην ποίος δύναται να 
ζυγίση, να μετρήσΏ την άξίαν της; 'Άς 
κατασκευάσωμεν με την φαντασίαν μας 
μίαν πελωρίαν ζυγαριΆV. 'Άς την κρεμά
σωμεν άπό εν αστρον του ούρανού. 'Άς 
την βλέπουν ούρανός καΙ γη, άγγελοι, 
ανθρωποι καΙ δαίμονες. ΚαΙ επειτα εΙς 
ενα άπο τούς δύο δίσκους της ζυγαριάς 
ας συγκεντρώσουν, ας ρίΦουν οί άνθρω
ποι ό,τι πολύτιμον υπάρχει εΙς τόν ύλι
κόν κόσμον. Κεφαλαιοκράται! 'Εμπρός 
άνοίξατε τα σιδερένια χρηματοκιβώτια, 
μέσα εΙς τα όποία μουχλιάζουν άχρηστα 
τα δισεκατομμύριά σας. Έργάται! Σκά
Φατε βαθεια εΙς την γην καΙ μέσα άπό τα 
σπλάγχνα της γης έξορύξατε δλα τα πο
λύτιμα μεταλλεύματα. Ναυται! Γενητε 
δύται. Και' με τα σκάφανδρά σας βυθι
σθήτε μέσα εΙς τα βάθ'rj των ώκεανων, 
δια ν' άνελκύσ'rjτε τους πολυτίμους θη
σαυρους τής θαλάσσης. ΚαΙ σεις άeρo
πόροι πετάξατε με τα πτερα του 'Ικά
ρου υΦηλά, φθάσατε, έαν ήμπορήτε, τα 
άστρα, άνακαλύφατε νέους θ'rjσαυρούς, 
καΙ όλα αύτα τα διαμάντια, χρυσάφια, 
άσήμια, δ,ΤΙ πολύτιμον ύλικόν άγαθόν 
εχει ή γη, ή θάλασσα καΙ ό ούρανός, δλα 
αυτα ας τα ρίΨωμεν εΙς ενα δίσκον της 
πελωρίας ζυγαριάς. ΚαΙ εΙς τΟν αλλον 
δίσκον τί να βάλωμεν; την Φυχήν. Τίνος 
ψυχήν; την Φυχήν τού Μ. Άλεξάνδρου, 
τού Σολομώντος, τού 'Ομήρου, τού Πλά
τωνος, τού Άϊνστάιν; νοχι. την Ψυχην 
ένος άπλου άνθρώπου, ένος λούστρου, 



που ΎUαλΙζει τα παπούτσια σας εΙς τον 
δρόμον, καΙ δεν τού δίδετε (σως καμ
μΙαν άξίαν. 'Έ λοιπόν! Μόλις ή ψυχή του 
μέ τα πτερά της έyγ(σrι τον δίσκον, άμέ
σως θα ίδητε κάτι το έκπληχτικόν! Ή ζυ
γαρια θα κλΙνΏ άμέαωζ προς το μέρος 
της Ψυχης. "Όλα δαα eIvt αυΥχεντρωμέ
να είζ τον άλλον δίακον θα τα αηκώσrι 
ώςνα ησαν έλάχιστοι κόκκοι άμμου. Τό
ση εΙνε ή άξΙα της Φυχης τού ΆVθρώπoυ, 
που έΥχλείει ε:ίζ τα στήθη του τον άθά
νατον αύτον άΥΥελον. 

Ό άνθρωπος φορευς ύπερτάτης άξίας 

ΚαΙ πού όφείλομεν την μεγαλειώδη 
αύτήν διδασκαλίαν περΙ της άξΙας, την 
όποίαν εχει κάθε ανθρωπος, ώς μία ίδι
αιτέρα λογικη καΙ i:λtuetpa προσωπι
κότης; ΕΙς ποiον άλλον παρα μόνον εις 
τον Χριστιανισμόν; Διότι μία άπο τας 
σωτηριώδεΙζ διδασκαλΙας του, που άπε
κάλυψεν ό Θεάνθρωπος Ιδρυτής του, 
εΙνε καΙ αύτή, ότι ό ταπεινότερος αν
θρωπος, το άσημότερον παιδίον λαϊκηι;; 
συνοικίας, που με τόσην άγρΙαν περι
φρόνησιν ποδοπα't'ούν οΙ ΙσχυροΙ 't'ijr; 
ήμέρας, εΙνε φορευς υπερ't'άηjς, άπεί
ρου άξίαζ, θείας είκόνος, Ινώπιον της 
όποΙας μ!: προσοχην πρέπει να o't'aefι 
καΙ ό Ισχυρότερος άνθρωπος. Προσοχή! 
Φωνάζει το πνtύμα τού Χριστιανισμού· 
«Μη περιφροvεiτε, μη άδιχείτε, μη έκμε
't'αλλεύεσθε, μη έκμηδενίζε't'ε την προ
σωπιχό't'η't'α τού άνθρώπου,.. ΚαΙ δπως 
άναπτύσσει το "('ιΙήσιον πνεύμα 't'oίI Χρι
σ't'ιανισμού ό χριO"tιανοι;; ρωσσος φιλό
σοφοι;; Ν. Mπερδιιryεφ, «ούδεμ(α όργά
νωσις, oίI'tt 't'o κρά't'ος, ούτε οίαδήποτε 
σωματεία, ούτε αλλαι φυσικαΙ η φυσιο
λοΥικαΙ λειτουργίαι δύνανται να έχουν 
άξίαν χαθ· εαυτας καΙ να λειτουργούν 
εΙι;; βάρος τηι;; προσωπικότητος του άν-

θρώπου. 'Όλα αύτα εΊνε μέσα, καΙ μόνοι;; 
σκοπος εΙνε ό άνθρωποι;;". ΚαΙ δια να 
πεισθflς, άναyvωα't'ά μου, δτι αύτο εΙνε 
το πνεύμα 't'oίI Χριστιανισμοίι, παρα
καλώ ν' άνοίξΏς δύο ρητά, που ώι;; δια
μάν't'ια άχτινοβολοϋν θε·ίκΟν φως. το εν 
εΙνε· «Όράτε (προσέχετε) μη καταφρο
νήσητε ένός τών μικρών τούτων' λέγω 
γάρ ύμίν ότι οί άγγελοι αύτών έv ούρα-
1iOi; διά παvτός βλέπουσι τό πρόσωποv 
τού Πατρός μου τού έν ούραvοίς. �ΙJλθε 
γάρ ό υΙός τού ΆVΘρώπoυ σώσαι το άπα
λωλός» (Ματθ. 18, 10-11). ΤΟ δέ άλλο 
ρη't'όν, έπάνω είς το όποίον θεμελιώνε
't'at ή ίδέα τηι;; προσωπικό't'ητοι;; 't'ou 
άνθρώπου, 't'ηι;; άπείρου 't'ou άξίαι;;, ή 
όποία δέν υπάρχει μέτρον δια να με
't'ρηθη και ζυΥα:ρια δια να ζυγισθfι, ε!νε 
'tofi't'o· «Τί ώφελήσει αvθρωπον έάv κερ
δήσrι τον κόσμον όλον καΙ ζημιωθ.iι τηv 
Φυχηv αύτού; η τ( σώσει ανθρωπος 
άvτάλλαγμα της Φυxi;ς αύτού;» (Μάρχ. 
8,36·37). 

ΤΩ "Ιησοϋ! Εύλογημένη εΙς αΙώνας 
αΙώνων ας εΙνε iι στιγμή, που τα άγια 
χεΙλη σου προέφερον τα άθάνατα λόγια 
σου. Μας έδίδαξει;; όποία εΙνε ή άξία 
μαι;;, όποία είνε ή άξία ένος έκάσ't'ου άν
θρώπου. Τόση iι άξΙα, ωσ't'ε, καΙ έαν 
άκόμη εναι; άνθρωπος μόνον κατοικοϋ
σε εΙι;; τον πλανήτην μας, συ θα κατήρ
χεσο εΙι; την Υήν δια να α't'αυρωθrιι;; καΙ 
να 't'o.., σώσΏΙ;;. Σύ, Κύριε, έκήρυξες καΙ 
έσεβάσθης δσον ούδεΙι; άλλοι; την έλευ
θερΙαν τοϋ άνθρώπου. Άλλα δυστυχως 
ήμείς περιεφρονήσαμεν τα πολύ't'ιμα δι· 
δάγματά σου καΙ δι' αύτο ό άνΟρωποι; 
σ't'ενάζει καΙ ύποφέρει κάτω άπο σύγ
χρονα άντιχριστιανικα συστήματα, μέ
σα εΙζ τα όποία, υπό διαφόρους μορφάς, 
πeριφρoνείται μέχριι;; έκμηδενίσεως ή 
άξΙα, ή προσωπικότης 't'oίI άνθρώπου. 

(:4πό το β,βλio «ΦλσΥέρα Α'» τού μητρ/του πρ. Φλωρ{ιιης ΑύΥουσΠνου, σελ, 64·68). 
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